

政事之文也。”（第 354 页）与此同时，《太平经》还要求统治者广开言路，兼听各种不同意见，集思广益，以保天下太平。“古者贤圣之治，下及庶贱者，乐得异闻，以称天心地意，以安其身也。故其治独常安平，与天合同也。”（第 322 页）为使下情上达、言论畅通落到实处，《太平经》建议设立“太平来善宅”，搜集社会上的各种意见。“其有奇方殊文，可使投于太平来善宅中，因集议善恶于其下，而四方共上事也”（第 328~329 页）。《太平经》卷八十八《作来善宅法》详细论述了这一方法。凡此种种，均与《易传》百虑一致、殊途同归之说有着同样的旨趣和风格。

总之，在中国易学史特别是道教易学史上，《太平经》一书占有重要地位，影响巨大而深刻。随着易学及道教文化研究的不断深入，其易学思想应该引起学界的特殊关注和高度重视。

作者工作单位：山东大学古籍所

（本文责任编辑：曹月堂）

## 北宋刻本《文选注》所存卷目订正

北京图书馆所藏北宋刻递修本《文选注》，是目前所存刊刻年代最早的李善单注本，具有很高的文献价值，但目前尚未受到充分重视。笔者近来因从事《文选》音注的研究，有事专程到北图查校此书。因是北宋善本，只能看到是书的胶卷。在查校是书胶卷中发现，此书实际所存卷数与北图古籍善本室的查阅目录及胶卷卷首所标示的所存卷目有一些出入。这给查校工作带来一些麻烦，大大影响了查校的速度，如胶卷首页的内容并非卷十七、而是卷十五的文字，因而将其与现存胡刻《文选》十七卷校对时，自然费尽全力也无法找到相应的内容，最后几乎花费了两小时工夫，才发现原来是十五卷的内容。鉴此。为便于读者查校，信有要对其所存卷目予以订正。

北图古籍善本室的查阅目录及复制胶卷卷首标示的所存卷目如下：

文选注六十卷

（下转 257 页）

真心真意的向青年们学习，重新用真正的科学的方法来分析、批判你过去所有的学识，拿来为广大的人民服务。再见吧！希望我们将来能在一条路上相见。陈垣。一九四九，四，廿九。

（原刊《人民日报》1949年5月11日）

---

（上接 111 页）

存二十一卷、十七至十九、三十至三十一、三十六至三十八、四十六至四十七、四十九至五十八、六十。

而实际所存卷数如下：

卷十五至十九、三十至三十一、三十六至三十八、四十六至四十七、四十九至六十。

凡二十四卷。

对比之下可见，查阅目录与胶卷卷首目录皆漏列了卷十五至十六、五十九。共少列三卷。（但在十九卷后劳健的跋文之下，列有五十九卷）卷十五与卷十六所存内容的确很少，但毕竟存在，所以查阅目录与胶卷卷首目录应将所漏三卷补列。

• 徐之明 •